

# 铜仁市民宗委“三条路径”抓实民族团结食堂建设

□ 铜仁市民宗委

铜仁市近年来狠抓民族团结食堂建设工作,在民族特色村寨和易地扶贫搬迁安置区建立民族团结食堂,探索“移风易俗、乡风文明”“强村富民、盘活资产”“产权明确、收益归属”三条路径,推动民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

## 紧扣“移风易俗、乡风文明”行动,推进项目建设

民族团结食堂是移风易俗、乡风文明行动的抓手之一,石阡县坚持把基层基础最关注、移风易俗最迫切作为建设民族团结食堂的出发点。

认真谋划项目。按照民族团结食堂项目建设要求,结合乡村治理、处置村级闲置资产需要,对符合建设民族团结食堂的村(社区)作为试点建设。自民族团结食堂建设以来,铜仁市石阡县投入80万元分别建设了县城易地扶贫搬迁安置点(汤山街道平阳社区)、国荣乡楼上村、坪山侗族侗族乡佛顶山村3个民族团结食堂,并结合各民族元素,健全红白喜事设备、场所及相应服务队。

高位推动项目。石阡县成立县、乡、村三级工作小组,县分管领导靠前指挥,系统谋划项目方案,定期研究部署工作,把民族团结食堂建设工作纳入重要议事日程,形成

县、乡、村三级抓民族团结食堂项目建设工作良好局面。

规范管理制度。聚焦各民族风俗,充分发扬群众意见,大力倡导移风易俗、乡风文明行动,结合农村(社区)实际,讨论并分别制定农村(社区)《民族团结食堂管理制度》,将红白喜事酒席、民俗活动等纳入村规民约,制定办酒席、办活动等标准、规模、礼金等制度,大力倡导婚事新办、丧事简办、余事不办,引导教育群众积极主动践行文明新风尚。

## 围绕“强村富民、盘活资产”路径,探索可持续发展路子

石阡县汤山街道平阳社区积极探索民族团结食堂+城市社区治理模式,成立红白喜事理事会、酒席服务队,设立红事、白事操办场所,做到红白喜事分别集中办理,为社区各族群众建立共居共学、共建共享、共事共乐的平台。截至目前,社区民族团结食堂开展红白喜事一条龙服务16次,举办各种活动10场次,提供搬迁群众就业岗位5个,实现营业收入20余万元。

石阡县国荣乡楼上村探索民族团结食堂+文旅融合发展模式,依托千年古寨的旅游环境,有效盘活村级闲置资产,整合村级民宿、石阡县委党校培训基地、夏令营基地、优秀传统文化文创基地等资源,打造“吃、住、游、训”一体的乡村旅游村,增加村级集体经济,带动一方百姓,有效提升民族工作三项计划工作水平。截至目前,该村承接了全国(省)村党组织书记培训班4场420人次,致富带头人培训6场500人次,学生夏令营活动3次300人,游客就餐300余人,实现营业收入12万元。



石阡县国荣乡楼上村民族团结食堂 (铜仁市民宗委供图)

石阡县坪山侗族侗族乡佛顶山村利用民族团结食堂+产业融合发展模式,通过盘活村级闲置资产,将民族团结食堂与黄水粳、苔茶等民族产业融合发展,与生态研学、村播基地等齐头并进,民族团结食堂已成为村民议事、民俗活动开展、游客接待的集聚地。截至目前,民族团结食堂承接民俗活动1次接待游客300人次,研学活动4次600余人,培训班2期180人次。

## 围绕“产权明确、收益归属”原则,全力保障制度公开透明

民族团结食堂是农村“三资”的重要组成部分,“三资”是村集体最重要的家底。守

好这个家底,就是护住了村民的钱袋子。

资产明确到位。按照民族团结食堂建设要求,分别对3个食堂进行资产清查登记,实行清单化管理,明确了资产所有权、管理权,确保民族团结食堂资产不流失。

收益分配到位。按照村集体经济收入分配管理原则,将民族团结食堂产生的经济利益纳入村集体经济收入管理,适时公开收益情况,按照村集体经济管理方法及分红协议,督促收益分成分配分红到位。

执行制度到位。选配强村级组织、理事会、服务队成员,不断改善移风易俗、乡风文明机制,不断完善村规民约制度和民族团结食堂管理制度,有效规范民族团结食堂正常运行。

民族团结食堂作为推动铸牢中华民族共同体意识模范省建设工作的重要抓手之一,作为“推进移风易俗 树立文明乡风”专项行动的重要载体,在促进民族团结、促进各民族交往交流交融、促进乡村治理上发挥积极作用,同时激发了乡村振兴活力。2023年以来,贵阳市投入中央、市财政衔接推进乡村振兴(少数民族发展任务)补助资金418.15万元,在修文县、息烽县、开阳县建设民族团结食堂20个,其中修文县14个、息烽县2个、开阳县4个。2023年已建成运营民族团结食堂6个,2024年正在建设民族团结食堂14个。

## 把民族团结食堂建成促进民族团结进步的交流平台

依托民族团结食堂,通过举办传统佳节和民族节庆,深入实施“旅游促三交”计划,丰富饮食文化,满足不同民族群众的口味需求,各民族的特色菜肴得以展示和推广,进一步带动了当地经济发展,成为促进各民族交往交流交融的有效平台。

2023年9月,中国农民丰收节贵州省主会场活动在修文县六屯镇大木村举行,活动涵盖“富在农家”“学在农家”“乐在农家”“美在农家”四个篇章。大木村民族团结食堂积极参与,通过乡村美食品鉴推广活动,打造了可观、可赏、可品的沉浸式体验,充分展示乡土饮食文化。

2024年,息烽县青山苗族乡青山村在端午节、教师节及中秋节等节庆之际,在民族团结食堂开展一系列内容丰富的民俗活动。从端午节包粽子的传统习俗,到教师节制作点心的匠心独运,再到中秋月圆之夜月饼烘焙的温馨场景,每一项活动均蕴含着深厚的文化底蕴。同时,在举办“二月场”“四月八”“六月六”等浓郁民族特色的活动时,青山村民族团结食堂充分发挥其餐饮服务功能,为前来参与的大游客、村民提供了便捷、周到的就餐服务。

## 把民族团结食堂建成因地制宜助力增收的渠道

利用民族团结食堂,采取多种形式,提供有偿社会服务,壮大村集体经济,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2023年,开阳县禾丰苗族乡马头村民族团结食堂、高寨苗族乡依依乡大冲村民族团结食堂、高寨苗族乡依依乡高寨村民族团结食堂建设项目采取以工代赈方式建设,带动当地农户52人就业,增收17.67万元。修文大木村民族团结食堂建成后,采取转租方式运营,从就餐人数中提取村集体收益。2023年6月建成运行以来,该食堂为村委会举办文体活动、开展学生劳动体验、户外拓展活动和提供游客就餐服务,当年为村集体创收近4万元,2024年预计将有10万元收益。

## 把民族团结食堂建成功力文明乡风的载体

民族团结食堂建设是农村基层治理、化解基层矛盾、促进民族团结进步事业、助力民族地区新风行动的一个重要阵地。

民族团结食堂建成后,均按照一食堂一套制度的原则,因地制宜,出台民族团结食堂公约、办酒席村民公约、民族团结食堂卫生管理制度、酒席申报流程等制度;各村“两委”在全村范围内开展宣传工作,鼓励村民按照农村“治风”相关政策,对办酒席的申报、规模、标准、礼金及操作流程等进行规定。婚事新办、丧事简办、余事不办,铺张浪费、低俗婚闹、厚葬薄养等不良社会现象得到有效的治理。

贵阳市民宗委将以《贵州省和美村寨建设三年行动方案(2024—2026年)》为目标,督促指导各区(市、县)民宗部门做好三年的民族团结食堂建设计划,持续推进民族团结食堂建设工作。加强引领,充分发挥好基层党组织在“民族团结食堂”建设管理过程中引领作用,结合红白理事会管理,整合村寨各类资源,鼓励采取如转租、“1+3”的运营模式(“村党支部”+“村级集体经济组织”+“红白理事会”+“研学阵地”)等多种运营模式,让村集体经济不断发展壮大,进一步激发群众参与的积极性、主动性和创造性,形成全社会齐心协力共建的强大合力,从而提高民族团结食堂的运行效益。规范建设,以《全省民族团结食堂建设工作的实施方案》为要求,开展好民族团结食堂“五个一”内容建设,做好市、县两级验收工作,确保建成一个合格一个,为民族团结食堂顺利运营做好前置条件。强化责任,明确工作职责,市级民宗部门负责建设工作的指导、组织、督促、调度;各区(市、县)民宗部门切实履行好主体责任,指导好村(社区)做好项目选址、建设、运营、管护,共同高质量推动民族团结食堂建设管理工作。

# 贵阳市民宗委以民族团结食堂助力乡风文明

□ 贵阳市民宗委

## 兴仁市安和社区——

# 聚焦“三个紧盯” 浇灌民族团结“百花园”

□ 黔西南州民宗委

黔西南布依族苗族自治州兴仁市安和社区近年来以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指引,始终坚持党建引领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以深化“互嵌式”社区建设为抓手,聚焦“三个紧盯”,构建共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社区环境,全面推动社区各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。

## 紧盯党的全面领导,夯实互嵌式社区建设根基

聚焦铸牢中华民族共同体意识这一主线,深入推进抓党建促乡村振兴,以提升基层党组织组织力为重点,以提高群众安全感、满意度和生活便利度为切入点,突出政治功能,增强服务效能,优化组织设置,把基层党组织建成民族团结进步的坚强战斗堡垒,进一步促进各族新市民互动交流。

组建“大党建”党建联盟。以社区党支部为主导,探索建立“社区党组织+8家帮扶单位党组织+N个辖区非公和社会组织”

“1+8+N”党建“联盟”和社区党组织领导下的“大事共议、实事共办、要事共决、急事共商、难事共解”工作机制,实现各方资源力量下沉融合,凝聚推动社区发展强大合力。2024年1月以来,与8家帮扶单位签订结对共建协议,组织召开党建联席会议3次,共提出发展建议4条,帮助群众解决“急难愁盼”问题6个。

打造“双报到”工作格局。以社区党支部为主导,积极对接市直单位、企业党组织党员到社区报到,根据社区反馈的问题和困难,各单位主动分享资源优势,统筹解决市民实际需求与难题。截至目前,4个单位共130名党员到社区报到,累计上课2次,办理实事8件,宣传党和国家政策、法律法规12次,协助社区环境卫生保洁等活动12次,为群众解决实际问题12个。

构建“点对点”联系机制。选配强5名35岁以下“两委”班子,优化整合8个市直单位140名帮扶责任人,定期深入调研基层党建推进情况,高位推动帮扶成效落实落地,把“好邻里”变成“一家亲”,形成党建引领、服务先行、共同参与、群众受益的自治模式。

## 紧盯“文明社区”建设,构筑中华民族共有精神家园

聚焦强基础、激动能、提素质关键效果,激励动员各族群众参与社区治理,持续巩固整治实效,切实增强群众文明意识,营造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的

良好社会氛围,各族群众“四个与共”的共同体理念得到进一步牢固。

完善基础公共服务。社区党支部坚持以新市民为中心,努力做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,持续打造便民利民“六个一”服务工程(一个社区综合服务中心、一个新时代文明实践中心、一个文体活动中心、一个老年服务中心、一个儿童活动中心、一个平价购物中心),切实为新市民提供生产生活便利服务,为推动民族地区高质量发展,促进各族群众交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识打下了坚实基础。

全面推行居民自治。社区党支部通过网络微信群、社区宣传栏、走访入户等方式,征集社区居民对公约内容的意见和建议。同时,召开群众会,修订完善《居民公约》,选举社区居务监督委员会,完善居务监督制度,切实提升了居民自治水平。社区党员积极做好新时代社区的引导员、宣传员,凝聚社区志愿者、网格员、楼栋长等力量,在社区宣传公约重要性,引导居民遵守《居民公约》。今年1月以来,入户走访群众400余人,组织召开群众会14场次。

培育文明乡风。坚持把基层党建与乡风文明建设结合起来,以“文明在行动,满意在贵州”为载体,依托新时代文明实践站,抓好精神文明建设,大力弘扬社会主义核心价值观,紧盯“文明家庭”等创建,结合中华传统节日等节庆活动,广泛开展文体活动,丰富业余生活,加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,促进搬迁群众互动交流和情感交流。近三年来,在新市民社区

共开展文化活动80余场,丰富各族群众的精神文化生活,增进文化认同。

## 紧盯“两业”带动,推动高质量发展

聚焦产业发展与易地扶贫搬迁后续扶持的有效结合,持续加大乡村振兴推进力度,自2018年以来,社区积极组织各族群众参加各类就业推荐,进行劳务输出,提高了新市民收入,确保搬迁新市民群众稳得住、有就业,逐步实现增收致富,让各族新市民幸福感更有成色。

坚持精准高效,持续推进培训和就业服务共享。为着力促进工作就业嵌入,社区结合新市民群众年龄结构和能力素质,通过劳务输出、开辟公益性岗位,引进企业入驻、扶持创业等方式,帮助解决搬迁劳动力就业。今年1月以来,组织29名群众举办“千人返岗直通车”活动,开展养老护理员、厨师职业技能培训2期覆盖55人、推送就业信息100余条。

坚持协调发展,持续推进产业资源共用。整合资金打造农工厂产业园,建成智能化大棚40座、普通大棚40座,投资建设食用菌基地一体化,形成“社区+公司+农户”利益联结机制,带动新市民发展食用菌种植产业,保障新市民参与项目分红。截至目前,大棚出租收取的租金采取分红方式量化到户,搬迁群众已享受分红383户,共计10余万元;已开发带动41人稳定就业,密集型季节性带动务工8000余人次。

## 关岭自治县民宗局——

# 着力推动党建与民族工作互融互促

□ 关岭自治县民宗局

安顺市关岭布依族苗族自治县民宗局近年来坚决扛起党建主体责任,紧紧围绕“凝心铸魂强根基,唱响民族团结主旋律”党建品牌创建要求,通过建强战斗堡垒、创优特色品牌、强化职能服务,推动党建与民族工作互融互促,有效促进党建工作与民族工作发展,推动关岭自治县民族工作高质量发展。

抓党建强根基,传递党的好声音。关岭自治县民宗局深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,奋力推进乡村振兴,全力推动民族地区高质量发展。把党的二十大精神、党的民族政策等编成群众喜闻乐见的歌舞、快板等形式,深入村寨义务演出,开展党的二十大精神文艺宣讲8场,受众300余人次。

强服务谋产业,宣讲国家好政策。关岭自治县民宗局深入贯彻国家“十四五”期间民族贸易优惠政策,切实推动民族贸易县内民族贸易企业的认定管理工

作。8月9日,关岭自治县民宗局深入企业实地走访进行宣讲,采取“谈、问、查、看”等多种形式,与企业负责人面对面交流,了解生产经营状况、整体发展情况,及介绍民族贸易方面的便民惠企举措,有效为全县营造良好的营商环境贡献民宗力量。截至目前,2024年第二季度申报贷款贴息企业5家,9家承贷机构,18笔贷款,贷款本金8030.89万元,申请贴息42.84万元。

作奉献敢担当,谋划好民族事业。关岭自治县民宗局以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域

自治制度,加强和改进引领的民族工作,全面推进民族团结进步事业。敢于斗争“亮剑”,维护社会大局稳定。坚守好意识形态领域阵地,维护关岭民族团结、和谐稳定的大好局面。多形式多渠道宣讲党的法律法规,引导各族群众树立遵纪守法意识,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

新时代新使命新征程新作为,在新征程上,关岭自治县民宗局将扛起时代重任,坚决扛起党建主体责任,砥砺前行,不负殷切嘱托,忠诚干净担当,勇闯发展新路,奋力谱写关岭现代化建设新篇章。